

周末陪孩子出门游玩逛街,似乎成了很多宝爸宝妈的“固定作业”。但是带一个婴童出门却面临着很多难题。上厕所、喂奶、全程背抱……一个不留神,还有可能出现尴尬事。记者近日采访多位家长,听听他们带孩子出行都遇见了哪些难题。也有市民希望公共基础设施能更完善一些,保障婴幼儿和低龄儿童的出行环境更安全、更舒适。

# 带娃出门 这些难题你遇到过吗?

## 市民希望公共基础设施配置更完善更贴心

### 公交

#### 座椅缺少安全带 婴儿车上车不容易

11月29日,记者在西安市东郊乘坐公交车出行。市民王女士说,她每周都要带3岁的孩子乘坐公交车去看望老人,每次坐公交车都要小心翼翼。由于公交车内没有设置专为儿童设计的座椅和安全设施,她担心孩子从座位上摔落或者磕碰而不得不将孩子抱在腿上。

“公交车上的普通座椅对于3岁儿童来说过大,且没有安全带或扶手等保护措施,这给孩子的安全带带来了隐患,一旦有急刹车或者急转弯就有可能磕碰。”王女士说,虽然公交车上配备符合儿童体型的座椅有一定的难度,但如果能在部分老弱病残专座上安装一条安全带,就可以大大增加儿童在乘车过程中的安全。

当日下午,市民寇女士表示,自己孩子才1岁多,每次出门都让她很头疼。“孩子出门要拿的东西很多,我一般都放在婴儿车下方的储存空间。但是公交车的台阶比较高,我上车时将婴儿车抬上公交车着实不容易。”

寇女士告诉记者,婴儿车虽然有车轮上锁功能,但是在公交车上还是容易“滑”出去,她只能

把车子靠在身上,一只手抓住才能确保安全。

### 地铁

#### 无障碍电梯乘坐不易

家住草场坡附近的李女士,每个周末都会带上2岁的孩子乘坐地铁去小寨赛格国际购物中心逛一逛。“每周只有周末休假才有空闲,顺便带孩子去买一些日用品,坐地铁是方便,但是一路上把我累得够呛。”

“娃太小,走路不稳当,坐地铁人多,只好全程都抱在怀里。”李女士从家去小寨赛格国际购物中心要从体育场站乘坐地铁2号线,这个站点的无障碍电梯位于A口(西北口),而她家位于长安北路东侧,如果要乘坐无障碍电梯,需要走到长安路立交附近过马路才行,因此每次她只能从东侧的地铁口下楼梯进站。

11月29日,记者实地走访西安地铁2号线部分站点发现,尽管地铁站设置了无障碍电梯,不过并非每个进出口都有。如永宁门站、体育场站、电视塔站等位置,行人需要过马路走一段不短的距离才能乘坐无障碍电梯。

李女士表示,希望能够增加地铁站无障碍电梯的数量,如果道路两侧各有一部无障碍电梯就不用绕

路,对于抱孩子的家长或者是腿脚不好的市民更方便。

### 厕所

#### 公厕第三卫生间并非“标配”

“有时候一个家长带孩子出门逛街,上厕所是不得不面对的一个难题。如果有第三卫生间还好,但是没有的话,无论大人还是孩子就很不方便。”

说起带小孩出行遭遇过的尴尬事,市民黄女士表示,有一次她一个人带3岁的儿子出来玩,孩子想上厕所却没有第三卫生间,自己只能将他带进女厕,不仅孩子有些难为情,还遭到其他人的指责。

11月29日,记者走访西安部分公共场所看到,大部分卫生间都设置了第三卫生间,不过第三卫生间却非“标配”。在环城公园文昌门与和平门之间的这一段区域,此处的卫生间仍是传统只分男女的配置,小便池、洗手台也并未设置适合儿童的高度。在此锻炼的一位市民介绍,西边另一处卫生间有第三卫生间,记者沿着道路一路向西,走了大约5分钟,才找到了这处卫生间。

对于异性父母带孩子上厕所的问题,记者随机采访了数位市民。市民蒋先生表示,有一些地方的第三卫生间其实只是母婴室。相对于母亲单独带孩子,父亲单独带女儿



没有设置第三卫生间。环城公园里部分公共厕所

时遇到孩子想上厕所可能更加无所适从。蒋先生建议,除了增加第三卫生间的数量外,在条件允许的前提下,可以考虑将无障碍卫生间和母婴室整合配套第三卫生间。

### 商场

#### 自动扶梯绕远 厢式电梯难等

11月29日,在互助路附近的西安新兴广场,市民姜女士带孩子在负一层超市挑选食品。“当时我孩子想上厕所,我找了一大圈都没见到公厕,询问保安,人家说厕所在二层。”姜女士说,她只好将购物车连同挑选好的物品放在超市里,领着孩子去一楼。由于超市的自动扶梯每到一层都要绕一圈才能走到上行梯,从负一层到二层,姜女士抱着孩子一路小跑满头大汗。

记者走访西安部分商场发现,

这种扶梯的设计并不少见,遇上某一层没有厕所的情况,走一段不短的距离上楼,对内急的孩子并不友好。一些家长表示,他们在进超市前都必须先询问孩子是否想上厕所,提前上过后才能安心去超市。

采访中,记者注意到,在大型商场自动扶梯入口处的警示标识里,都有明显的乘梯告示提醒家长,禁止婴儿车、手推车乘坐扶梯。但这样的告示,却被无数推着婴儿车的父母忽略。

“有时候也是没办法,毕竟厢式电梯少。一些商场虽然有厢式电梯,但是每次等电梯的时间都比较长,经常等好几趟才能进去。”市民成女士建议,商场可以设置一部残疾人、婴儿车专用电梯,如果遇到类似的人员出行,可以优先保证一部电梯为特殊人群服务。

文/图 本报记者 文晨 葛兰

# 《史记》记载的秦都邑“汧渭之会”找到了

本报讯(记者 赵争耀)秦文公营建的都邑汧渭之会在何处?“从遗址的地理位置、面积、年代以及最新发现来看,基本可以确认魏家崖遗址就是秦文公营建的都邑汧渭之会。”近日,在宝鸡举办的“都邑、陵墓与祭祀——宝鸡地区秦文化考古新发现研讨会”上,负责宝鸡魏家崖遗址发掘工作的西北大学文化遗产学院教授梁云介绍了这一新发现。

魏家崖遗址位于宝鸡市陈仓区千河镇魏家崖村,千(汧)河与渭河

交汇处的东夹角,遗址面积约100万平方米,年代从龙山时期延续至汉代,其中又以春秋时期秦文化为主。2014年,当地村民取土时发现一座春秋早期的墓葬,该墓陪葬铜器组合为鼎、簋、壶、盃,器形为秦式风格,引起考古专家关注。2021年,梁云对遗址再次调查,发现城墙遗迹。2022年以来,西北大学、陕西省考古研究院、秦始皇帝陵博物院、国家博物馆、宝鸡市考古研究所、陈仓区博物馆组建联合考古队,对宝鸡魏家崖遗址进行了持续三年的考古

发掘,发现了春秋早期城址、夯土建筑、高等级秦人墓葬、车马坑、围沟、手工业遗存等。

考古发现春秋早期城址一座,面积约30万平方米,城内分布春秋时期文化层。墓葬在城内、外均有分布,共发掘西周墓葬36座、春秋秦墓26座、战国秦墓11座、汉代墓葬7座。春秋秦墓出土器物有铜鼎、铜簋、铜壶、铜盘、铜盃、陶鬲、陶豆、陶盆、陶罐等;战国秦墓陪葬鬲、簋、豆、壶、罐、盆、鬲等陶器,或有环首刀、带钩等小件铜器,年代属战国早

中期;汉墓出土陶缶、铁剑、铜镜、弩机、五铢等遗物。在城外发现一座大型东西向车马坑,未发掘。在城内东部发掘一座被取土破坏的车马坑,内埋二乘车马,马跪伏状置于浅坑中,车轮置于轮槽内,年代属春秋早期。在城内还发现一处夯土建筑基址,东西约50米、南北约20米,年代属春秋早期。在城内灰坑中出土春秋早期槽瓦,应当是高等级建筑所用。此外,在城内一处灰坑中发现大量石块、陶器、骨料、骨器,包括骨铲、骨笄、骨锥、骨觚及制骨废料

等,推测应为手工业废料坑,年代属春秋早期。

《史记·秦本纪》记载,秦文公四年(公元前762年)至汧渭之会营建都邑,但其地望一直争议较大,未有定论。梁云表示,从遗址位置、面积、年代、城址、建筑基址、高等级秦贵族墓、大型车马坑、围沟、铸铜、制骨、制陶等手工业遗存,以及往年的发现来看,基本可以确认魏家崖遗址就是秦都邑“汧渭之会”,这对探讨秦人东迁关中的早期历史具有重要意义。

# 飞天乳业:开辟低温液态羊奶新赛道 创造羊乳产业发展新机遇

“世界羊奶看中国,中国羊奶看陕西,陕西羊奶看千阳。”“振兴奶羊种业,千阳有最佳的资源禀赋、最全的技术体系、最新的标准模式、最好的发展环境。”“千阳的奶山羊良种不仅全国驰名,而且千阳飞天乳业生产的液态羊奶、羊奶酸奶等系列产品也享誉全国。”11月15日,在宝鸡市千阳县举办的第四届世界奶羊产业发展大会暨乡村振兴论坛上,来自国内、国际乳业专家和嘉宾代表对千阳羊乳产业发展充分肯定并寄予厚望。

## 开辟低温液态奶赛道 为消费者提供更好羊奶

作为千阳唯一的羊乳生产企业,陕西飞天乳业有限公司经过

40年的发展,已经成为集奶山羊饲养、羊乳产品研发、生产、销售为一体的羊乳全产业链陕西省农业产业化重点龙头企业,公司羊乳制品综合生产能力25000吨,拥有包括“飞天”“飞天牧场”羊奶粉系列、低温液态羊奶系列和妙味瓶装奶系列产品,公司先后通过了ISO9001质量管理体系认证、HACCP危害分析与关键控制点体系认证及食品企业电子记录追溯系统等。

飞天乳业始终坚持“用良心做乳企、用责任做精品、用善心做公益”,积极履行企业社会责任、实施食品放心工程,为消费者提供更多更好的乳品。飞天乳业开辟低温液态羊奶新赛道,为羊乳产业发展创造了新机遇。

据飞天乳业董事长何文辉介绍,2013年企业改制前,飞天乳业主要生产羊奶粉系列产品,企业改制后,飞天乳业在低温液态奶这个赛道持续发力,低温牛奶与报社战略合作,通过报社发行站投递员将当天产品投递到户。玻璃瓶装奶日销量最高达6万多瓶,妙味珍品老酸奶被送往各大单位餐厅,飞天低温羊奶系列产品空运到广州、深圳、杭州、福州等南方城市,目前飞天产品在这些城市日销量4万多盒。

## 好奶源好设备好工艺 24小时速递新鲜好羊奶

“低温奶门槛高,对奶源和工艺要求严,运营成本高,要当天生产、当天配送、全程冷链运

输。”何文辉表示,千阳县种羊场是莎能奶山羊良种育种基地,被列为陕西省级优良畜种资源保护基地,被农业农村部认定为国家级核心育种场。飞天乳业与西北农林科技大学建立了长期的产学研合作关系,为企业提供了强大的技术支撑。不仅如此,飞天乳业与千阳正大奶山羊公司成立产业联盟,目前正大每天有近10吨优质羊奶进入飞天羊乳生产线。

“截至2023年年底,飞天乳业累计投入7385万元,对工厂进行技改,目前飞天乳业拥有世界先进的生产设备和工艺。”谈到设备和工艺,飞天乳业常务副总经理梁秀珍向记者举例,飞天乳业低温液态奶生产线,采用利乐的

工艺技术,低温短时间杀菌,物理脱膻,很好地保护了羊奶中的营养成分及活性因子。整个生产线设备管路流畅,确保清洗干净无残留,避免滋生细菌。取样阀自动蒸汽消杀,避免二次污染,确保产品生产过程绝对安全。

低温产品,不仅要有好奶源、好工艺,更需要好的冷链运送系统,才能将高品质产品送到消费者餐桌。11月26日傍晚,记者在飞天乳业采访时,正好遇到飞天乳业产品冷链包装、装车、运输过程。据介绍,为了确保产品最短时间新鲜到家,飞天乳业不惜增加高额成本,对省外配送选择空运,全程冷链运输,保证每一盒鲜奶安全、放心。

唐朝